

性标本,经抗体筛查证实后得知,5 例标本已经产生了针对供血者的不规则抗体,其操作时间约 30 min;凝聚胺法有 0 例阳性标本,其操作时间约 10 min。微柱凝集法出现不匹配的原因有恶性肿瘤、免疫性溶血性贫血、骨髓增生异常综合征、红细胞浓度过高等。

综上所述,微柱凝集法的敏感性高于凝聚胺法,能提高不完全抗体检出率,结果更准确,但耗时较长,不适合用于急诊配血。凝聚胺法快速、简便,假阳性较少,适合用于急诊配血。

参考文献

- [1] 钟月华,罗铁军,黄华华,等.微柱凝胶法与凝聚胺法在交叉配血中的比较研究[J].广西医科大学学报,2010,27(2):296-297.
- [2] 刘永霞.凝聚胺法与微柱凝胶法在临床配血中的应用比

- 较[J].现代中西医结合杂志,2012,21(3):266-267.
- [3] 危艳顺,姚明.凝聚胺法、微柱凝胶法两种配血方法学评价[J].临床和实验医学杂志,2013,12(8):623-624.
- [4] 周红波.微柱凝胶法、凝聚胺法和盐水法在交叉配血中的应用[J].实验与检验医学,2014,32(1):92.
- [5] 晏红,兰玉梅.凝聚胺法及微柱凝胶法同型交叉配血的结果分析[J].医药前沿,2013,3(12):117-118.
- [6] 王远杰.凝聚胺法联合微柱凝集试验在临床输血中的应用[J].西部医学,2009,21(11):1976-1977.
- [7] 曾玉梅.血型鉴定与交叉配血中微柱凝胶法与凝聚胺法的比较应用[J].健康必读,2012,20(3):83-84.

(收稿日期:2014-09-22 修回日期:2014-12-22)

肺癌合并肺血栓栓塞症 12 例临床分析

刘 宇(重庆市长寿区人民医院 401220)

【关键词】 肺癌; 肺血栓栓塞症; 临床分析

DOI:10.3969/j.issn.1672-9455.2015.07.067 文献标志码:B 文章编号:1672-9455(2015)07-1025-02

肺血栓栓塞症(PTE)是来自深静脉系统或右心的血栓堵塞肺动脉或其分支的疾病,以肺循环和呼吸功能障碍为主要临床和病理生理学特征,其发病率和病死率均很高。据美国统计,每年有 30 万至 60 万人发病,病死率高达 30%,死亡人数仅次于肿瘤和心肌梗死^[1]。PTE 的病因复杂多样,以深静脉血栓形成、肿瘤、手术、骨折外伤等常见,本文就肺癌合并肺血栓栓塞进行分析,报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料 收集本院 2010 年 1 月至 2014 年 5 月明确诊断的肺癌合并 PTE 患者 12 例,其中男 8 例,女 4 例;年龄 56~82 岁;肺腺癌 8 例,肺鳞癌 3 例,非小细胞癌肺癌 1 例(具体分型未定);Ⅱb 期 1 例,Ⅲb 期 5 例,Ⅳ 期 6 例。诊断 PTE 前已明确肺癌 9 例,针对肺癌的治疗,其中 1 例行手术,1 例行靶向治疗,2 例行化疗,5 例保守治疗。PTE 与肺癌同时发现有 2 例,以 PTE 为首发表现后诊断肺癌 1 例。

1.2 诊断依据 肺癌诊断均有病理学依据,分期采用国际抗癌联盟 2009 年制订的 TNM 分期标准。PTE 的诊断均符合 2014 年欧洲心脏病学会(ESC)制订的《急性肺栓塞诊断与管理指南》标准^[2]。

1.3 临床特点

1.3.1 症状体征 临床表现为呼吸困难者 9 例,咳嗽、咳痰者 4 例,胸痛者 3 例,晕厥者 1 例,咯血者 1 例。体征血压下降者(<90/60 mm Hg)1 例,口唇发绀者 4 例,颈静脉充盈者 3 例,肺部干湿啰音者 4 例,心房纤颤者 2 例,下肢不对称水肿者 3 例。

1.3.2 合并疾病 高血压 6 例,深静脉血栓 4 例,慢性阻塞性肺疾病 4 例,冠心病 3 例,心房纤颤 2 例,糖尿病 2 例。

1.3.3 辅助检查 所有患者均进行了 D-二聚体、血气分析、心电图、心脏超声、下肢血管超声检查、胸部增强 CT 或 CT 肺动脉造影。12 例患者血浆 D-二聚体均高于正常值(大于 500 μg/L)。血气分析 PO₂<80 mm Hg 10 例,PO₂<60 mm Hg 2 例,PCO₂<35 mm Hg 3 例。心电图心房纤颤 2 例,窦性心动过速 4 例,完全性右束支传导阻滞 2 例,ST-T 改变 4 例。心脏

超声正常 2 例,右房增大 3 例,左室增大 1 例,右室增大 1 例,肺动脉高压 5 例,其中轻度 4 例,重度 1 例。下肢血管超声发现 4 例深静脉血栓形成。12 例患者胸部增强 CT 或 CT 肺动脉造影均显示不同程度的肺段动脉阻塞或充盈缺损。

2 治疗与转归

本组病例中,1 例血压下降患者考虑为大面积肺栓塞,进行了溶栓治疗,方法为尿激酶 20 000 U/kg,溶于 100 mL 生理盐水中 2 h 滴完,其后给予低分子肝素联合华法林抗凝,但因并发消化道出血、失血性休克死亡。3 例患者选用低分子肝素联合华法林治疗,监测血浆国际标准化比率(INR)为 2~3,单用华法林维持,其中 2 例出现眼结膜出血、鼻出血、皮下淤斑等现象,停用华法林后好转,以后改为低分子肝素单独抗凝治疗,仅出现注射部位小面积淤斑。8 例患者单独低分子肝素抗凝治疗。总体好转 11 例,死亡 1 例。

3 讨 论

PTE 是肺癌常见的并发症,发病率为 2.2%~3.83%^[3],严重影响了肺癌患者生活质量与生存期。肿瘤作为 PTE 的高危因素已得到广泛认同。任何可以导致血管壁损伤、血液高凝状态和血流淤滞的因素都可能使患者发生 PTE^[4-5]。本组资料中,肺腺癌 8 例,占 66.67%,其次为肺鳞癌 3 例,占 25.00%,这与既往报道大致相同^[6],提示腺癌更容易合并 PTE,原因考虑与其分泌黏液素有关。同时从本组资料可见 11 例(91.67%)患者处于Ⅲb~Ⅳ 期,提示晚期肿瘤更易发生 PTE,这在多数研究中已得到证实^[3]。(3)治疗干预相关危险因素。肿瘤治疗的多样化在给患者带来益处的同时亦增加了 PTE 发生的风险。手术治疗,由于麻醉导致血流缓慢,手术直接破坏血管,术后制动、止血药物使用等多种因素增加了血栓形成风险,有研究显示肿瘤患者术后 30 d 内的首位死亡原因是静脉血栓栓塞症,而非出血^[7]。化疗可造成血管内皮损伤、凝血抑制物的减少促发 PTE 的发生^[8]。晚期肿瘤患者静脉置管等有创操作的增多亦增加了血栓发生的风险。

在本组资料中有 1 例患者是以 PTE 为首发表现,之后才诊断肺癌,这提醒医生 PTE 不仅是肿瘤的常见并发症,有时可

能为隐匿性肿瘤的一个信号。肺癌合并 PTE 的临床表现不典型,症状多样,与肺癌及其并发症多有重叠,临幊上容易漏诊及误诊。本组病例中患者多以呼吸困难为主要表现,典型的肺栓塞三联征(胸痛、咯血、呼吸困难)在本组病例中没有体现。值得注意的是,本组病例中有 1 例患者以晕厥为主要表现,考虑为较大的栓子堵塞肺动脉导致循环压力突然下降,产生一过性脑供血不足所致,这也提醒医生,对于晕厥的患者除考虑心源性、脑源性晕厥外,还需考虑 PTE 的可能。

PTE 一旦确诊应立即治疗,积极的溶栓及抗凝是治疗成败的关键。溶栓可以迅速溶解部分或全部血栓,恢复肺组织再灌注,降低 PTE 的病死率,但溶栓治疗引起出血风险较大,本组资料中 1 例患者因考虑大面积肺栓塞进行了溶栓治疗,但最终因并发严重的消化道出血、失血性休克死亡,这提醒医生溶栓需在严格掌握适应证的情况下小心、谨慎进行。最近,美国胸科医师学会(ACCP)第 9 版的静脉血栓栓塞性疾病的抗栓治疗指南中建议急性 PTE 患者合并低血压,可采用溶栓治疗,否则不推荐溶栓治疗^[9]。大量研究表明,抗凝治疗 PTE 较为安全。非肿瘤患者长期抗凝治疗建议使用华法林,优于低分子肝素,但对于肺癌合并 PTE 患者因华法林需频繁监测 INR,与很多药物有相互作用,出血风险更大,侵入性操作前需停用等因素限制了其在肿瘤患者中的使用。本组病例中 2 例患者因为使用华法林后出现出血风险而停用,可见华法林在肺癌患者的抗凝治疗中相对受限。另外,有研究证明,低分子肝素可能具有调节肿瘤增殖、浸润、转移和血管生成等抗癌作用,较华法林能够更好地降低静脉血栓栓塞性疾病的复发机会,出血风险并未增加^[10],与肝素相比又能够避免肝素相关的血小板减少,故临幊上常选低分子肝素作为肺癌合并 PTE 的抗凝药物,这也和 ACCP 的最新观点一致^[9],疗程 3~6 个月,若肿瘤进展或持续存在高危因素,可考虑长期抗凝治疗。

综上所述,肺癌合并 PTE 的患者在高危因素、治疗方面均有各自的特点,临幊医师需加以注意,在临幊工作中若遇肿瘤患者突发呼吸困难等情况,需警惕合并 PTE 并及时完善相关检查、明确诊断,一旦明确诊断,需结合具体情况制订合适的溶

栓、抗凝方案。

参考文献

- [1] 刘蕾,马壮.住院急性肺血栓栓塞症患者 20 年诊治情况变迁[J].临床肺科杂志,2012,17(9):1567-1568.
- [2] Konstantinides SV, Torbicki A, Agnelli G, et al. 2014 ESC guidelines on the diagnosis and management of acute pulmonary embolism[J]. Eur Heart J, 2014, 35(43): 3033-3069.
- [3] 谢灵敏,韩锋峰.肺癌与血栓栓塞关系的研究进展[J].中国呼吸与危重监护杂志,2013,12(4):430-432.
- [4] 姜艳,沙吉达·阿不都热依木,热娜古丽·艾则孜,等.不同复杂性疾病的血栓前状态研究[J].新疆医科大学学报,2013,36(6):822-824.
- [5] 刘贤兵,徐小华,陈晓萍,等.慢性阻塞性肺疾病患者血栓前状态的研究和临床意义[J].实用医学杂志,2013,29(1):62-64.
- [6] 杨玲,王颖,王赫,等.肺癌与血栓栓塞性疾病[J].中华临幊医师杂志:电子版,2013,7(10):4419-4422.
- [7] 李圣青.肿瘤相关性静脉血栓栓塞症的预防[J].中华肺部疾病杂志:电子版,2013,6(5):400-404.
- [8] 崔志刚,孔棣.恶性肿瘤相关静脉血栓栓塞症研究进展[J].中国中西医结合外科杂志,2013,19(1):97-99.
- [9] Kearon C, Akl EA, Comerota AJ, et al. Antithrombotic therapy for VTE disease: antithrombotic therapy and prevention of thrombosis, 9th ed: American College of Chest Physicians evidence-based clinical practice guidelines[J]. Chest, 2012, 141(2 Suppl): 419-494.
- [10] 许小毛,王辰.肿瘤与静脉血栓栓塞症[J].中国实用内科学杂志,2013,33(5):344-347.

(收稿日期:2014-10-15 修回日期:2015-01-12)

无痛胃肠镜检查术的临床应用

吴素江¹,李海平²,陈卿奇³,陈文坤³(海南省儋州市第一人民医院:1. 内二科;2. 麻醉科;
3. 消化科内镜室 571700)

【关键词】 胃肠镜检查; 无痛; 胃肠疾病

DOI:10.3969/j.issn.1672-9455.2015.07.068 文献标志码:B 文章编号:1672-9455(2015)07-1026-02

无痛胃肠镜检查是指在使用胃肠道内镜检查前及检查中使用镇静、麻醉药来辅助开展镜下活检和镜下治疗。胃肠镜检查以其直接对胃肠道病变部位进行观察等特点成为许多疾病诊断的金标准^[1]。但由于介入检查会给患者带来痛苦和不适,致使在部分人群中难以开展,由此贻误最佳诊断与治疗时间,给患者带来更大的危害。无痛胃肠镜检查术可以借用药物使患者对检查过程无记忆,检查结束感觉舒适地睡了一觉,很好地解决了传统胃肠道内镜检查的弊端^[2],受到广大患者的欢迎。本研究对 2010 年 5 月至 2014 年 2 月到本院就诊的 300 例选择胃肠镜手术的患者进行分组。结果显示无痛胃肠镜检查组不良反应及副反应小,效果好。现对研究结果报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料 收集 2010 年 5 月至 2014 年 2 月到本院就诊

并选择胃肠镜检查的 583 例患者。经临床资料筛查,排除孕妇和哺乳期妇女等特殊人群,15 岁以下少儿,以及 70 岁以上老年患者。排除年龄、性别等因素的影响。选择进行无痛胃肠镜检查(无痛组)和普通胃肠镜检查(普通组)的患者各 150 例,其中男 192 例,女 108 例;年龄 26~68 岁,平均(39.2±12.3)岁;合并有高血压患者 102 例,既往有手术史者 41 例,肝功能异常者 36 例。患者检查术前常规检查心肺功能,排除有严重通气功能障碍及心血管功能障碍的患者。

1.2 方法 患者至少禁食 8 h,普通组给予 20 mg 二甲硅油口服。胃肠镜检查前指导患者左侧卧位,气管插管给予低流量吸氧。无痛组按体质质量调整舒芬太尼(总量 3~5 μg)和丙泊酚(1.5 mg/kg)静脉注射剂量,开放前臂静脉缓慢推注舒芬太尼和丙泊酚,待患者进行睡眠之后,缓慢进镜,检查过程中按照操